

Основы православной культуры как олимпийская дисциплина



Елена КОСТРЮКОВА,
заместитель директора
православной
гимназии

— Олимпиада по ОПК проходит уже несколько лет, но только в этом году вошла в список предметных олимпиад Российского Совета олимпиад школьников. Это значит, что участники и победители могут пользоваться льготами при поступлении в вузы по направлению теологии. Например, в Липецком Педагогическом университете есть факультет теологии, и я думаю, у нас есть определенное количество детей, которые воспользуются этой льготой. Один из наших выпускников, кстати, уже там учится. Что интересно, в православной олимпиаде второй предмет основного направления — история, а ведь это один из сложнейших предметов ЕГЭ. Но вообще православная олимпиада охватывает и другие области — культурологию, обществознание, мировую художественную культуру, религиоведение. Участие в ней предполагает широкий круг знаний.

— Олимпиада проходит три этапа: школьный, муниципальный, региональный. Что они из себя представляют?

— Школьный этап предполагает соревнование

1 декабря 2017 года на базе Православной гимназии имени преподобного Амвросия Оптинского прошел муниципальный тур X олимпиады школьников по Основам православной культуры (ОПК) под названием «Русь святая, храни веру Православную!». В 2017 – 2018 учебном году олимпиада получила статус общероссийской. В преддверии последнего, регионального, тура заместитель директора гимназии Кострюкова Елена Васильевна рассказала о том, как проходит олимпиада и что она значит для школьников, для гимназии и для страны в целом.

внутри школ. Православная гимназия является, можно сказать, школой Олимпийского Резерва (учебное учреждение, где готовят профильных специалистов — прим. Т.О.), поэтому наши ученики в этом этапе участвовали все — с 4 по 11 класс — без исключения. Лучшие пошли дальше — на муниципальный этап. К нему готовились уже более тщательно на специально организованных для этого курсах. Участники собирались два раза в неделю в помещении Покровского храма, занимались под руководством священнослужителей. Муниципальный тур проходил в нашей гимназии. В нем принимало участие 363 учащихся из 22 школ Липецка. В том числе 40 наших гимназистов (с 4 по 11 класс). Завершающий, региональный, тур тоже будет проходить в здании Православной гимназии. Этот этап самый сложный. В нем примут участие 212 человек со всего Липецкого региона. В последнем туре два типа заданий — первый для учащихся 5-7 классов, второй — для ребят с 8 по 11 класс. Все задания имеют довольно высокий уровень сложности.

— Ежегодно православная олимпиада приуро-





чена к какому-то событию или круглым датам. К какую тему предложили ученикам в этом году?

— Темы в этом году две. Основная носит название «Научи меня, Боже, любить всем умом Тебя, всем помышлением...», она посвящена духовной поэзии Константина Константиновича Романова и Алексея Константиновича Толстого. И локальная тема «Царский Крым», то есть Крым как любимое место отдыха Романовых. Обе приурочены к юбилейным датам со дня рождения графа Толстого, князя Константина Романова и императора Николая II. Это масштабные личности, показавшие пример служения своему делу, Отечеству. И учащиеся должны показать не только умение анализировать литературные произведения, но и выразить понимание значения этих личностей в истории России.

— А кто и каким образом оценивает работы учеников?

— Всем процессом руководит протоиерей Виталий Диесперов — председатель Липецкого епархиального отдела образования и катехизации. А жюри составлено из профильных экспертов. Это, прежде всего, священнослужители, а также преподаватели духовно-нравственных дисциплин и преподаватели духовно- светской этики из городских школ. Проверка происходит коллегиально. И батюшки не уйдут, пока не проверят все работы до единой и не составят протоколы. Отношение к этому очень серьезное.

— В начале января на базе Православной гимназии прошла консультация для участников регионального тура. К вам приезжали дети со всей области или присутствовали только ваши гимназисты?

— Это была общая консультация для детей всего региона, ее проводил диакон Покровского храма Александр Чеботарев, наш катехизатор. Из районов приезжали целые делегации под руководством местных батюшек.

— Для участия в региональном туре требовалось выполнить домашнее задание. Как справились с ним ребята?

— Ученикам Православной гимназии это было не трудно. Задания присыпали в электронном виде. Дети должны были сделать их самостоятельно и отправить на проверку. По ее результатам мы составляли общие списки участников очного этапа регионального тура. В них вошли школьники и из общеобразовательных школ, и из воскресных. Но те, кто прошел на этот уровень, явно посещают воскресную школу или воспитываются в православном ключе. Без определенных

знаний они не смогли бы победить.

— Где будет проходить награждение победителей?

— Обычно самые торжественные церемонии проводятся во время областных духовно-нравственных чтений «Будьте совершенны, как совершенен Отец ваш небесный» на большой сцене. Туда приглашают победителей, занявших 1 место в олимпиаде по ОПК. А пока мы готовимся к торжеству в нашей гимназии. Кроме того, наших гимназистов-победителей всегда обязательно поздравляет лично Марина Сергеевна Щурко (директор гимназии — прим. Т.О.), вручает им подарки. Фотографии призеров мы размещаем на стенах, и за них еще долго радуются ученики гимназии.

— Как бы вы определили основную цель олимпиады по ОПК?

— Безусловно, это не получение призовых мест. Мне кажется, что самое важное в этом процессе — участие. Ведь в программе среднего образования не так много предметов, которые воспитывают в детях основы нравственности. Отчасти это делает литература. Но предметов духовно-нравственного цикла кроме основ религиозной культуры и светской этики в программе 4-5 классов общеобразовательной школы вообще нет. А на православной олимпиаде дети думают о духовности в большом ее многообразии, о примерах персонажей истории и культуры, о подвижниках — людях, являющихся образцами духовно-нравственного величия. А когда ребенок размышляет об этом, так или иначе происходит его духовное становление. Пожалуй, это и есть основная цель — духовно-нравственное возрастание наших детей.



— Какие бы рекомендации по участию в образовательных олимпиадах вы могли бы дать школьникам?

— Прежде всего, хочется пожелать всем суметь вложить в результаты все, что они знают. А рекомендация такова — уметь читать между строк. Знаете, есть небольшая хитрость, задача на смекалку. Часто в самих заданиях содержаться подсказки, которые можно разглядеть, если быть внимательным. Опытный олимпиец (как и участник ЕГЭ, кстати) всегда найдет эти намеки, подсказки, скрытую информацию. Нужно уметь видеть и размышлять, чтобы дать хороший ответ даже на не совсем понятный вопрос. И тогда бывает, что приходит озарение, мысль, спустившаяся откуда-то сверху, как будто кто-то молится за них в этот момент... Пусть им всем это поможет!

Татьяна ОСИПОВА